

赴内蒙古调研看望慰问各族干部群众 习近平向全国各族人民祝福新春

新华社呼和浩特1月29日电 农历马年春节即将到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日来到内蒙古,看望慰问各族干部群众,向全国各族人民致以诚挚的新春祝福。

隆冬时节,内蒙古大草原,千里冰封雪皑,一片银装素裹。26日至28日,习近平在内蒙古自治区党委书记王君、自治区人民政府主席巴特尔陪同下,来到兴安盟、锡林郭勒盟、呼和浩特市等地,深入林场、牧场、企业、牧户、社区调研考察,给各族干部群众送去党中央的关心和关怀。

年关将至,广大群众能不能过一个祥和安宁的节日?习近平十分惦记。26日下午,习近平冒着零下30多摄氏度的严寒,来到地处边陲的兴安盟阿尔山市。这里是林区,这些年禁伐,正处于艰难的产业转型之中。习近平十分关注当地林区改革发展和棚户区改造,在车上就向当地干部询问有关情况,然后来到伊尔施镇74岁的困难林业职工郭永财家中,察地窖,摸火墙,看年货,坐炕头,详细了解一家人的生活。他表示,快过春节了,知道你们有困难,特地来看望你们。看到郭永财等群众住房还比较困难,他叮嘱当地干部要加快棚户区改造,排出时间表,让群众早日住上新房;要做好慰问困难群众工作,让每个家庭都过好节。习近平强调,我们党员干部都要有这样一个意识:只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素;只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实,我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。

27日一大早,习近平来到锡林浩特市楚古兰街道爱民社区,察看社区卫生服务站、超市、便民服务大厅,同居民们亲切交谈,了解社区党组织关心困难群众工作和节日期间市场供应情况。他表示,社区虽小,却连着千家万户。社区党组织和党员干部要千方百计使群众生活更方便一些,使群众表达诉求渠道更畅通一些,把党和政府的温暖送到千家万户。上车前,他特地叮嘱社区负责人:“要把人民放在心中最高位置,全力为群众排忧解难。”

习近平高度重视少数民族群众生活改善问题。他来到锡林郭勒盟81岁的牧民玛吉格家,在蒙古包中同一家人围坐一起,拉起了家常。“小孩上学远不远?”“看病、购物方便不方便?”“家里养了多少只羊、多少匹马?”“收入怎么样?”习近平问得很细。玛吉格和家人一一作了回答,并表示这些年日子越过越红火。总书记问群众还有什么要求,老人反映当地有的牧户在用电、通行上还有些困难,习近平要求当地党委和政府作出规划,努力加以解决。

那达慕是深受蒙古族群众喜爱的民族特色活动。27日上午,锡林浩特市宝力根苏木(乡)白雪皑皑,旌旗飘扬,牧歌悠扬,牧民们身着盛装,骑着马,开着车,从四面八方赶来参加冬季那达慕。看到总书记来了,牧民们使劲鼓掌,纷纷上前握手问好。习近平同牧民们一起,观



弹了三下,祝福来年风调雨顺,五谷兴旺,人民幸福安康。
新华社记者 庞兴雷摄

赛马,听长调,赏歌舞。在传统的“五畜祈福”仪式上,习近平按照蒙古族习俗,用无名指蘸上用银碗盛着的鲜牛奶弹了三下,祝福来年风调雨顺,五谷兴旺,人民幸福安康。一路上,习近平反复强调,要始终高举民族团结旗帜,坚持和发扬各民族心连心、手拉手的好传统,深入开展民族团结进步宣传教育,精心做好民族工作,把内蒙古建成祖国北疆安全稳定的屏障。

内蒙古如何发挥自身优势、转变经济发展方式、提高经济发展质量和水平,是习近平十分关心的问题。习近平来到毛登牧场饲草产业基地,察看饲草交易厅、牧草颗粒加工车间,了解基地牧草产品交易存储服务和深加工情况。看到桌上摆放着各种草标本和加工生产的草块、草颗粒,习近平向基地负责人了解有关情况,听说加工的草颗粒既有营养牲畜又爱吃,他幽默地说:“这可是牛羊爱吃的香饽饽啊。”在锡林浩特市肉羊繁育基地,习近平察看了标准化畜圈,了解基地开展肉羊选育、繁殖、科学饲养和

带动牧民增收致富的情况。他强调,要加快传统畜牧业向现代畜牧业转变步伐,探索一些好办法,帮助农牧民更多分享产业利润收益,真正同龙头企业等经营主体形成利益共同体。

伊利集团是一家知名乳制品企业。28日上午,习近平来到这里,了解企业生产经营、食品安全保障和节日市场供应等情况。他强调,民以食为天,食以安为先。食品企业要生产出高质量的放心食品,确保人民群众“舌尖上的安全”。

呼和浩特市儿童福利院是当地政府兴建的集养护、治疗、康复、教育、安置为一体的福利机构,目前有200多名孤儿、残疾儿童入住。28日上午,习近平来到福利院,看望在这里入住的儿童。看到孩子们无忧无虑地学习和生活,习近平感到很欣慰。在模拟家庭,他向代养妈妈握手问好,充分肯定这种抚养方式;在宿舍,他鼓励聋哑女孩王雅妮和放假“回家”的大学生闫志净好好

学习,学业有成,并伸出大拇指向她们学习哑语“谢谢”;“感恩的心,感谢有你……”在排练室,孩子们边做手势,边唱起《感恩的心》,歌声悠扬,不少人的眼眶湿润了。习近平动情地说,有一颗感恩的心很重要,对儿童特别是孤儿和残疾儿童,全社会都要有仁爱之心、关爱之情,共同努力使他们能够健康成长,感受到社会主义大家庭的温暖。

内蒙古大草原为首都北京以至整个华北地区的重要生态屏障,保护好这片大草原是一件具有重大战略意义的大事。习近平来到内蒙古和信内蒙草抗旱绿化股份有限公司,在一张张图片、一瓶瓶种子、一盆盆鲜草前,详细了解企业发展产业、参与干旱地区生态恢复和生态环境建设情况。紫羊茅、长青石竹、山丹……看到企业驯化培育了这么多耐旱耐旱的草种,而且已经得到初步推广,改善了一些地方的生态环境,习近平印象十分深刻。他指出,天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊,内蒙古就有这样的美丽风光。保护好内蒙古大草原的生态环境,是各族干部群众的重大责任。要积极探索推进生态文明制度建设,为建设美丽草原、建设美丽中国作出新贡献。实现绿色发展关键要有平台、技术、手段,绿化只搞“奇花异草”不可持续,盲目引进也不一定适应,要探索一条符合自然规律、符合国情的绿化之路。

调研期间,习近平专门看望了牛玉儒同志的家人。他强调,党树立起来的先进模范不能忘记。牛玉儒同志是新时期广大党员干部的楷模。我们之所以赢得人民拥护,正是因为有千千万万个牛玉儒这样的同志。在党的群众路线教育实践活动中,要学习先进典型,学习身边榜样,不断发扬光大他们的宝贵精神和人格风范。

调研结束时,习近平听取了内蒙古自治区党委和政府工作汇报,对近年来内蒙古经济社会发展和民族团结进步取得的成绩给予充分肯定。

习近平强调,希望内蒙古各族干部群众守望相助。守,就是守好家门,守好祖国边疆,守好内蒙古少数民族美好的精神家园;望,就是登高望远,规划事业、谋求发展要跳出当地、跳出自然条件限制、跳出内蒙古,有宽广的世界眼光,有大局意识;相助,就是各族干部群众要牢固树立平等团结互助和谐的思想,各族人民拧成一股绳,共同守卫祖国边疆,共同创造美好生活。

他指出,推动改革发展事业,关键在党,关键在广大党员干部要有优良的工作作风。实践证明,抓作风建设最重要的是讲认真。各级党组织要弘扬认真精神,坚持高起点开局、高标准开展、高质量推进第二批群众路线教育实践活动,尤其要在坚持抓严、认真抓实、切实抓长上下功夫,真正做到让党员、干部思想上受教育、作风上有转变,让广大群众感到变化、感到满意。全党同志特别是领导干部一定要讲修养、讲道德、讲廉耻,追求积极向上的生活情趣,养成共产党人的高尚气节,做到富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈。

王沪宁、栗战书和中央有关部门负责同志陪同考察。

中国加大互免签证商签力度

已与81个国家签署了互免签证协定

据新华社北京1月28日电(记者王慧慧、胡龙江)外交部领事司司长黄屏28日在新闻发布会上表示,目前中国与81个国家签署了有关互免签证的协定,其中与圣马力诺、塞舌尔、毛里求斯、巴哈马的互免签证协定适用于持普通护照中国公民。“巴哈马、圣马力诺、塞舌尔的人均GDP均超过中国。毛里求斯也是著名的旅游胜地。它们都是风景秀丽、旅游业发达的国家。”黄屏说。

目前,除了4个互免持普通护照人员签证国家,还有6个国家单

方面有条件地给予持普通护照中国公民免签入境待遇,35个国家和地区有条件地允许持普通护照中国公民在抵达入境口岸时申请办理落地签。此外,很多国家也与中国达成互发多次签证安排,或者采取简化手续、加快办理时间等措施,为中国公民申办签证提供更多便利。

黄屏表示,领事司还将继续加大商签互免签证协定的力度,争取年内签署中泰互免签证协定,不断推动一时难以免签的国家对中国公民尽可能提供便捷服务。

今年回岳家过年。腊月二十七,下午2点半,我们终于回到那座竹林掩映的院子。两岁半的儿子,兴奋地观察着一切,他指着院里一堆树枝问:“这是光头强砍的吧?”

热播国产动画片《熊出没》里,光头强是个“坏蛋”,是个爱欺负熊大熊二和小动物,以砍树为生但时常倒霉的伐木工人。儿子的话,让我想起去年11月初,在山东省潍坊高新区采访,见到一家动画公司员工给光头强张大嘴巴做渲染的场景。

从北京的家里,到位于大别山南麓的湖北省罗田县义水河边山村,我们换了三趟车。在武昌火车

迟。县里有大项目,村民们就能就近打工,但可能面临拆迁,离开“依傍青山”“竹林掩映”的院子。而缺少大项目,年轻人就要北上南下打工,抛家离子。这是一种两难。

登上山腰,高高低低的山地、水田、山林、小溪、池塘、老树……它们还会存在下去吗?去年底,中央农村工作会议里强调的“慎砍树、不填湖、少拆房”的政策,能落实到这里吗?

腊月二十七、二十八,到县城逛街,一个深刻感受是,《熊出没》的影响正在超过《喜羊羊》。街上和铺里,不少烟花爆竹都印着光头强的



舞起锅庄迎新春

西藏山南地区浪卡子县东南部的普玛江塘乡平均海拔5500米,是我国海拔最高的行政乡。这里空气含氧量不足海平面的40%,年平均气温零下5摄氏度。除了牦牛和绵羊,鸡鸭猪鹅等家禽都养不活。

图为在海拔5600米的沙空村,牧民们欢聚在一起跳锅庄舞迎新春。

新华社记者 张晚华摄

春节不会出现大范围重污染

本报北京1月29日电(记者武卫政)环境保护部有关负责人29日向媒体通报,据中国环境监测总站预测,春节假日期间全国不会出现大范围、长时间的连续空气重污染过程。

春节假日(1月31日至2月6日)期间,受不利大气扩散条件和烟花爆竹燃放影响,预计1月31日至2月1日,除西北和西南地区外,大部分地区的城市以中至重度污染为主。

互联网是最近几十年发展起来的新的交流和表达形式。上世纪90年代中期以来,互联网在中国快速发展。到2013年12月,中国网民数量已经发展到6.18亿,互联网普及率达到45.8%,超过世界平均水平。国家对互联网建设的投入,为民众提供了发表言论、表达意见的新渠道。

在中国,宪法明确规定,公民享有言论自由。随着互联网的发展,有关法律规范逐步建立完善,如《全国人大常委会关于维护互联网安全的决定》、《互联网上网服务营业场所管理条例》等法律法规,都对网络表达和言论自由的范围作出了明

确的界定,详细列举了不得在互联网上制作、复制、发布、传播的9类信息,具体有:反对宪法所确定的基本原则的信息;危害国家安全,泄露国家秘密,颠覆国家政权,破坏国家统一的信息;损害国家荣誉和利益的信息;煽动民族仇恨、民族歧视,破坏民族团结的信息;破坏国家宗教政策,宣扬邪教和封建迷信的信息;散布谣言,扰乱社会秩序,破坏社会稳定的信息;散布淫秽、色情、赌博、暴力、凶杀、恐怖或者教唆犯罪的信息;侮辱或者诽谤他人,侵害他人合法权益的信息等。

针对网上诽谤等有害言论泛滥的情况,最高人民法院和最高人民检察院作出了《关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》,对于如何把刑法规定的捏造事实诽谤他人罪适用于网络言论的问题作出了明确规定:故意捏造损害他人名誉的事实,在信息网络上散布,或者组织、指使人员在信息网

运城花馍香又美



过年了,山西省运城市闻喜县上庄村村民在制作新春花馍(拼版照片)。高新生摄(新华社发)

小山村里的大话题

本报记者 陈振凯

站,妹夫开车来接我们。车里的《武汉晚报》,刊登着武汉“网球女王”李娜夺得第二个“大满贯”的消息。

义水河是罗田县最重要的河,哺育着这片盛产板栗的沃土。深冬时节,河水还很多,河边房子倒映水面。岳母说,下游新修了大坝,所以水多,有人想在上游建游乐场。

河边和河里大量堆积着土方,县里近年来最大的工程——“大别山古城”建设箭在弦上,环境的二环路则已经在修。这两个项目,都要占山占田占林占塘占房。

按原来消息,岳家所在的湾子属于拆迁范围,前阵子镇上人量了房子,最近得知,拆迁可能推

形象,儿子则执意要买光头强的“电锯”和“猎枪”。另一个感受是,这座山区小县城的房地产市场有火热也有寒意,一个位置不错的小区,广告页上写道,“顶层7.6万一套”。

腊月二十九早上,吃“还福”饭。餐桌上,我们聊着李娜,聊着光头强,聊着“铁腕反腐”,还有过去一年的生活。尽管我们职业不同,我们的关注点,却如此相似——因为它们是整个中国的热点。

在义水河边,这里的一切,都和整个中国有关,并和整个中国如此之近。似乎,北京、武汉、山东潍坊距离这里不远,甚至李娜与光头强,也在这里的餐桌话题中,很自然地相遇。

网络言论自由的法律边界

李云龙

络秩序,促进了公民言论自由权利的实现。根据2013年12月第33次中国互联网发展状况调查报告,互联网成为网民首要信息来源和表达工具,网络新闻用户4.9亿,网民使用率79.6%;即时通信用户5.3亿,网民使用率86.2%;博客/个人空间用户4.3亿,网民使用率70.7%;微博用户2.7亿,网民使用率45.5%;社交网站用户2.77亿,网民使用率45%。互联网已经成为公众参政议政、沟通交流、获取知识的重要平台。

然而,网络并非法外之地,只有建立在秩序的前提下,才能真正实现它的开放、自由,也只有有序的基础上,公众才能充分享有参与权、表达权和监督权,这是法治社会的必然要求,也是各国治国理政的重要课题。随着互联网的快速发展,赌博、色情、暴力、诈骗、造谣、黑客等网络安全问题日益威胁公民合法权益,各国政府都有责任打击各类网络犯罪。